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vizio ferroviario procede s t en ta tamente f ra 
le proteste di tu t t i , con scapito quotidiano, 
non soltanto della vi ta nazionale, ma anche 
del prestigio dello Stato di f ronte a coloro 
che per t an to tempo furono accusati di 
avere soltanto s f ru t t a to le ferrovie e di 
non averle sapute esercitare. 

Io molto confido nel Governo e nel-
l 'uomo che è oggi Paltò moderatore delle 
cose ferroviarie, poiché so che m lui la 
vas ta dot t r ina giuridica non si d ;sgiunge 
dal senso prat ico delle 'emergenze del mo-
mento, e perciò mi permet to di raccoman-
d'argli in primo luogo di prendere in a t ten to 
esame la questione scot tan te e grave del 
personale direttivo, provvedendo affinchè 
senza scosse, ma senza ulteriore indugio, 
•ciascuno si trovi al suo vero posto e non si 
debbano lamentare stridenti quanto strane 
inversioni di compiti. (Bene!) 

Gli organi costi tuenti il meccanismo fer-
roviario sono s t re t t amente ed indissolubil-
mente f ra loro collegati e questi organi si 
chiamano: Servizio materiale, trazione, man-
tenimento, traffico, approvvigionamenti , of-
ficine. Sé uno di questi organi manca o 
pecca, t u t t o il meccanismo è compromesso 
nel suo funzionamento. 

Veda l 'onorevole ministro se tu t t i questi 
organi sono in perfet to s ta to di servizio, e 
se tali non sono, vi ponga rimedio. 

Si isti tuisca in ogni compart imento l 'uf-
ficio studi di costruzione, il quale possa in 
breve preparare i progett i per gli opportuni 
ampliamenti che il Servizio X I I debba solo 
coordinare e far mettere in esecuzione. 

Si studi accura tamente il problema delle 
stazioni d'i smistamento per non ricadere 
nel grave errore fondamenta le commesso 
per quelle di Milano e di Novi le quali, es-
sendo fa t t e a ventaglio, non danno che 
metà del movimento che potrebbero dare 
ove fossero costruite, come si dice tecnica-
mente, a doppio ventaglio. 

Si dia al più p/esto una sistemazione 
alle arterie principali per rendere in esse 
più facile il deflusso dei treni, prima d' n-
t raprendere la costruzione di nuove linee-
di diramazione. 

Si crei un ufficio unico per la direzione 
del servizio di riparazione del materiale 
mobile che oggidì viene eseguito dalle sin-
gole officine quasi a capriccio e senza norme 
fìsse che ne regolino la uniformità . 

Si ristabilisca, infine, la disciplina in ogni 
ordine del personale, dal più umile degli im-
piegati al più elevato in grado, facendo sen-
t ire a tu t t i che, se prima avevano dei doveri 

verso il pubblico e verso la Società, essi ne 
hanno maggiormente verso lo S ta to in cor-
rispett ivo dei diritti che da questo r ipetono 
e della tutela che da esso reclamano e che 
hanno largamente avuto . 

È dalla fusione armonica di tali provve 
dimenti che potrà sperarsi, a mio modesto 
avviso, un servizio conforme ai bisogni ed 
alla rifiorente a t t iv i tà del'a nazione, ed io 
confido .che il Governo at tuale vorrà meri-
tarsi l'elogio di aver saputo rendersi conto 
della situazione e di aver trovato finalmente 
il modo di dare al paese un servizio ferro-
viario degno di lui ; 

Onorevole colleghi : io ho finito. 
Non vi nascondo che la critica severa, 

f a t t a a questo important issimo servizio fu 
da me fa t t a con dolore, ma io ho dovuto 
dare ascolto ad un convincimento sorto e 
matura to nell 'animo mio: al convincimento 
che uno stesso dovere oggi tut t i ci ch iama: 
dal modesto deputa to qual'io sono al più 
valente ed autorevole : al dovere di t u t t i 
concorrere per rialzare al più presto le sorti 
del servizio ferroviario del nostro paese! 
(Benissimo! —Approvazioni — Congratula-
zioni). 

P R E S I D E N T E . La facoltà di parlare 
spet ta all 'onorevole Bizzozero per isvolgere 
l ' interpellanza da lui presentata insieme con 
l 'onorevole Lucchini Angelo, sul medesimo 
argomento, al ministro dei lavori pubblici 
« per conoscere quali sieno le ragioni del 
persistente, continuo aggravarsi del disser-
vizio ferroviario sulle linee Milano-V;ire«e-
Porto-Ceresio, Milano-Gallarate-Luino, Mi-
lano-Gallarate Arona e quali sieno i prov-
vedimenti che intenda adottare , per sol-
leci tamente r i tornare alia regolarità di 
funzionamento, vigente anteriormente al-
l 'a t tuazione dell'esercizio di Stato, e quando 
intenda applicare le migliorie richieste dal 
progressivo intensificarsi del traffico sulle 
ant iaccennate linee, s ta te repl icatamente 
promesse ». 

BIZZOZERO. Onorevoli colleglli, men-
t re l 'onorevole preopinante ebbe a t r a t i a re 
della questione- di carat tere generale, io 
sono costret to ad in t ra t tenervi di questioni 
di cara t tere locale, le quali però r iguardano 
una estesissima zona, e interessano nello 
stesso tempo tanto la metropoli lombarda 
quanto Varese da un lato e Luino dal-
l 'altro. 

Allorquando l 'onorevole Giolitti, pochi 
giorni or sono, r ispondeva a set te interro-
gazioni, le quali erano s ta te presenta te 
circa il disservizio ferroviario, egli omise di 


